### Министерство спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации

Координационный научно-методический Центр кафедр физического воспитания Евразийской ассоциации университетов Министерство по физической культуре, спорту и туризму Удмуртской Республики

ФГБОУ ВПО «Ижевский государственный технический университет»

# ПУТИ И ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ «СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ПЕРИОД ДО 2020 ГОДА»

Материалы Всероссийской научно-практической конференции 27–28 октября 2011 г.

УДК 796.011.2 ББК 75.4(2) П90

#### Редакционная коллегия:

В. В. Новокрещенов, доктор педагогических наук, доцент (ответственный за выпуск); И. В. Краснов, В. А. Уваров, С. С. Стрелков, К. М. Сабирова, А. Р. Сираева

Пути и проблемы реализации «Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года» : материалы Всерос. науч.-практ. конф. (27–28 октября 2011 г.). – Ижевск, 2011. – 232 с.

В сборнике в авторской редакции представлены материалы, обобщающие практический опыт в организации работы по реализации стратегии на уровне региона, муниципальных образований, конкретных физкультурно-спортивных организаций, а также результаты конкретных педагогических исследований по выявлению эффективности методов, средств и форм организации этой работы в образовательных учреждениях и по месту жительства населения.

Материалы подготовлены кафедрой спортивного менеджмента ИжГТУ, работниками Министерства по физической культуре, спорту и туризму УР. Сборник адресован работникам органов управления по физической культуре и спорту, специалистам физкультурно-спортивных организаций всех форм собственности, педагогам по физической культуре, директорам школ, преподавателям средних и высших учебных заведений, тренерам, студентам, научным и работникам.

УДК 796.011.2 ББК 75.4(2)

## А. А. Райзих, кандидат педагогических наук, доцент ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск

## Физическая культура и спорт – одно из средств профилактики правонарушений и преступлений среди подростков, проживающих в сельской местности

Состояние преступности в стране вызывает обоснованную озабоченность государства. Кризисное положение, обострение экономических, политических и социальных проблем в определенной мере отразились и на криминальной ситуации среди подрастающего поколения. Дети у нас сегодня тотально незащищены прежде всего от криминального мира и криминальной среды как дома, так и на улице. Несовершеннолетние являются наиболее криминогенной частью населения страны. Подростки в возрасте 14–17 лет, составляющие всего 7 % населения страны, совершают около 14 % преступлений.

Рост социальной напряженности и увеличения числа правонарушений несовершеннолетних затронули и подростковую преступность Удмуртии. За последние годы число преступлений среди подростков возросло на 20 %.

Анализируя состояние и динамику преступлений несовершеннолетних в Удмуртской Республике за последние пятнадцать лет, можно констатировать следующее: наибольший пик количества преступлений приходится на 1995 г. – 2418; 1999 г. – 2383, затем наблюдается спад и стабилизация количества правонарушений в 2008 г. – 1367; в 2009 г. – 1216.

На наш взгляд, эти колебания связаны с нестабильностью социально-экономического положения в стране. Молодежь тяжелее переживает все трудности переходных периодов, что, в свою очередь, отражается на количестве преступлений.

Рост подростковой преступности отмечен практически во всех городах и районах республики. Обращает внимание негативная тенденция значительного увеличения числа преступлений в сельских районах Удмуртии. В целом по сельским районам подростковая преступность продолжает увеличиваться и возросла на 16 %.

Анализ преступлений, совершенных несовершеннолетними в сельской местности показывает, что в 50 % сельских районах наблюдается рост преступлений. Наибольшие темпы роста подростковой преступности выявлены в Завьяловском районе – 94,5 %; Каракулинском – 88,2 %; Малопургинском – 100 %; Сюмсинском – 147,6 %.

Основными видами преступлений, совершенных несовершеннолетними в сельских районах Удмуртии, являются: умышленное убийство

и покушение на убийство – рост составил 1,0 %; умышленное причинение вреда здоровью – 1,5 %; кражи, разбои, грабежи, хулиганство и т. д. Особо хотелось бы выделить появление и развитие преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств – 2,3 %.

Обострение ситуации в подростковой и молодежной среде в немалой степени обусловлено кризисом традиционных институтов образования и воспитания. Некорректные приемы воспитания, унижение человеческого достоинства, психическое и физическое насилие отмечены в семьях.

Самый эффективный путь предупреждения подростковой преступности — это снижение количества существующих или потенциальных правонарушителей. При этом особую важность приобретает организация работы с детьми, подростками и молодежью.

Существующая система предупреждения правонарушений несовершеннолетними, включающая различные виды воспитательного воздействия, уже давно стала отставать от тех явлений и процессов, которые происходят в среде подростков и, как следствие этого, утратила в значительной степени свою готовность противостоять различным негативным явлениям. Поэтому в сложившейся ситуации поиски новых моделей, форм, методов и средств в рассматриваемой сфере нужно оценивать как необходимое условие выхода из общего кризиса.

Согласно исследованиям ряда авторов (В. П. Блинов, 1979; А. И. Михеев, 1969, 1984; В. Е. Крылов, 1993; Т. Н. Краснобаева, 1996; А. А. Райзих, 1997 и др), а также, по нашему мнению, одним из действенных средств профилактики правонарушений среди подростков является физическая культура и спорт.

Исследования показывают, что более 70 % всех преступлений подростками совершается в свободное от учебы и работы время. Исходя из этого возникает необходимость уделить особое внимание такой сфере жизни и деятельности человека как сфера досуга и такому ее виду, каким является физическая культура и спорт.

Около 80 % подростков считают, что поддержание хорошей спортивной формы, регулярные занятия физическими упражнениями необходимы современному человеку. Поэтому назрела необходимость разработки региональной комплексной программы физического воспитания подрастающего поколения с использованием всего многообразия средств и методов физической культуры и спорта для различных звеньев воспитания и образования.

Подобная программа должна предусматривать непрерывность физического воспитания и объединение в единый социум семьи, школы, спортивных клубов по интересам. Помимо этого к участию в реализа-

ции этой программы должны быть привлечены местные советы, органы народного образования и внутренних дел, спортивные и общественные организации, без четкого взаимодействия и согласованности которых не может проходить эффективно процесс становления личности.

На наш взгляд, это связано с отсутствием должной материальнотехнической базы, финансированием, нехваткой соответствующих специалистов с высшим физкультурным образованием, низким уровнем пропаганды здорового образа жизни и физкультурного образования подрастающего поколения.

Таким образом, одной из главных задач, стоящих перед государственными органами управления физической культурой и спортом, является вовлечение как можно большего количества населения городской и сельской местности в активные занятия физической культурой и спортом.

В качестве примера можно привести проведение в Удмуртской Республике ежегодно, начиная с 1991 г., Республиканских летних и зимних сельских спортивных игр. Организатором данного мероприятия является Министерство по физической культуре, спорту и туризму УР. Все вопросы по проведению и финансированию соревнований решаются на государственном уровне при поддержке Президента и Правительства Удмуртской Республики.

Двадцать пять районов Удмуртии борются за право проведения летних и зимних сельских спортивных игр. На это есть серьезны причины: во-первых, это строительство новых спортивных сооружений, улучшение материально-технической базы; во-вторых, это огромный толчок в развитии массового физкультурно-спортивного движения на селе, что отчасти способствует профилактике правонарушений и преступлений среди подростков проживающих в сельской местности.

Н. А. Соловьев, кандидат педагогических наук, профессор
И. А. Ильши
ФГБОУ ВПО «Ижевская государственная
сельскохозяйственная академия»

## Социальное и общественное значение сельских спортивных игр

В конце июля 2011 г. в с. Малая Пурга состоялись XX юбилейные Республиканские летние сельские спортивные игры. Жители районного центра получили к играм замечательный подарок – был построен стадион с синтетическими беговыми дорожками и искусственным футболь-